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! . | Betr:
f 4.1.1 Die jihrliche Belastung bei verschiedenen Produktionsgrilen dex X
i Hydrierung oder Synthese " ;
E, . ¢
Der in den Abschnitten 3.4.1 und 3.4.2 (S. 74 ff. und 76 £f.) aus den jeweiligen  § )
l;’-' Erldsen und Xosten errechnete Gesamt-Jahresverlust mB - gleichgiiltig in welcher ;
,& Form das Ilydrier- oder Synthesewerk betrieben wiirde 1)- in irgendeiner Weise
: i i 3
% voll abgedeckt werden. Wie dies in einvelnen durchgefiihrt werden 2 Eine
: " kdnnte, wird im Abschnitt 4.2 zu untersuchen und darzustellen sein. samt
: l} ilber diese zuniichst errechneten Verluste hinaus werden bei dem abzudeckenden Be- den :
f' trag jedoch noch folgende Detrige zu beriicksichtigen sein: | dern
} 1. die Aufwendungen fiir Vorversuche, Bau- und Anlaufzeit, 1 Der
a 2. die Unterschiede zwischen noninaler und realer Kapital- oder Substanzerhal- » (sie
! tung und als
r » 3, die Verzinsung des Eigenkapitals., dure
{ 4.1.1.1 _Die Abdeckung der Aufwendungen fir Vorversuche, Dau- und Anlaufzeit '_ 4.1.
Die bei einer Ilerstellung fliissiger Kraftstoffe aus Kohle anfallenden Aufwendun=- ;
|
gen fiir Vorversuche, Bau- und Anlaufzeit sind bei der Ermittlung des Kapital- p U ¢
1 3
1 bedarfs wie folgt veranschlagt worden: mad
|8 bei der Iydrierunsz bei 2 Mo t mit 503.850.000.- D (Tabelle 43) { e
he bei 4 iMio t mit 612.389.000.~ Di) (Tabelle 45; 1 min
bei 6 ltio t mit 727.384.000.~ DI7) Auhang) den
< e
bei der Synthese bei 2 o t mit 303.850.000.~ DI gTa.belle 44) 1 )
v bei 4 Mio t mit 460.407.000.- DI‘-Ig Tabelle 463 ¢ el
bei 6 lio t mit 553.549.000.~ D) Anhang)  § bun,
i bei der Synthese bei 2 1o t mit 303.350.000.=- Dil ]
i umgerechnet nach bei 4 o t mit 405.367.000.- Dif) (Tabelle 48) { N
: Angaben von Lurgi bei 6 Mio ¢ mit 517.709.000.- Dif
? ’; 1) d.h. ob als privatwirtschaftlicher oder Sffentlicher oder gemischtwirtschaft-
‘ licher Detrieb, als Akticngesellschaft oder in sonstiger Unternehmingsforn. " ,
I |
1y 4




— g b o

- 87 -

Diese Aufwendungen bewegen sich also fiir den Binsatz von Steinkohle zwischen

rd. 304 und 727 Mio DM je nach Verfahren und Ausbringungsmenge. Beim Einsatz
von Braunkohle erhthen sich durch die dann erforderliche Trocknungsanlage die
gog, "Bauzinsen" bei 2 IXio t ur rd. 6 o DI, bei 4 Itdo t um rd. 11,5 o I und
bei 6 Mio t Ausbringung un rd. 17 ¥io DI, Beim Dinsatz von Drdgas oder Koksofen-
gas wire bei der Synthese eine Verminderung der oben fiir Steinkohle angegebenen
Betrige etwa in folgender Hthe zu verzeichnen:

Verminderungz der "Bauzinsen" fiir die Synthese beim Einsatz von 28 ©

bei einer Ausbringung bei der Rechnung nach beil Umrechnung nach '

an Kraftstoffen wvon: Anzaben von Sasol Angaben von Lurgi

Hio DI 4o DI
iligen
2Mio t 50 50
aslchor 4 o t 87 68 .
se 6 liio t 118 93 v
den Bine Aktivierung (als echter Vermdgenswert) und Abschreibung des jeweiligen Ge- '
samtbetrages fiir Vorversuche, Bau- und Anlaufzeit kommen aus verschiedenen Griine

an Boe den nicht in Betracht 1). Sie wirde im iibrigen auch nichts an der Tatsache &n-

dern, da8 der Gesamtbetrag dieser Aufwendungen ebenfalls voll abzudecken ist.

i  Der jeweils in Betracht kommende Posten fiir Vorversuche, Bau- und Anlaufzeit 2
srhal- 4 (siehe auch Tabelle 72) muB deshalb noch vor oder bei Inbetriebnahme des Werkes
4  als Verlust abgedeckt werden, und zwar - in diesem Falle als einzige Moglichkeit
durch einen staatlichen Zuschu3 in voller Iithe. L

it 4.1.1.2 _Die_Abdeckuns des Unterschiedes zwischen nominaler und realer Xapital-
oder_Subgtanzerhaltung v
andun= ;o
L E
il- Un das Hydrier=- oder Synthesewerk auch auf éie Dauer lebensfzhig zu erhalten, =
mud die reale Erhaltung der Vermdgenssubstanz gewihrleistet sein. Sie wire nmit .
3) der Abdeckung der errechneten jihrlichen Verluste gesichert, sofern keine Ver- /'
] minderung des Geldwertes eintritt und keine Preiserhthungen aus sonstigen Griin- ;ef‘
1 den zu verzeichnen sind, ilach Gen Erfahrungen seit der Wihrungsreform von 1948 Y
53 reichen jedoch die von den Anschaffungswerten der Anlagen berechneten Abschrei- ;/
: ‘ o 1
bungen nicht aus, um die bei einer Erneuerung der Anlagen anfallenden, inzwischen h
2
3) 1) Sie wurden deshalb in den Gesamtkostenaufstellungen unter Abschreibungen auch ‘
nicht beriicksichtigt. N
Eine Aktivierung verstdBt gegen die Grundsitze einer ordnungentifigen Bilane- 3
zierung und ist auch fiir die Vorversuche einschlieflich Organisation nach
shafte § 153 Abs. 3 Akt.G. und fir die Bauzeit-Verzinsung durch § 153 Abs. 4 Akt.C.
ERe augdriicklich untersagt. Fiir den Anlauf-Aufwand wire zwar eine Aktivierung und

Abschreibung (mindestens innerhalb von 5 Jahren) im Prinzip zulissig, ist aber
nunifblich” und viirde im vorliegenden Fall auch nur zu einer Verschiebung eines

Verlustes und seiner Abdeckung fiihren.




infolge "schleichender Inflation" mehr oder minder erhdhten Ausgaben voll abzu=-
decken.

Der fehlende Differenzbetrag miBte mithin dem jihrlich abzudeckenden Gesamtbetrag
zugerechnet werden., Seine Hohe it sich einigermaBen genau nur mit groflen
Schwierigkeiten ermitteln, da die Auswirkungen der Geldentwortung und sonstiger
Preiseinfliisse je nach Vermgensgegenstand auSerordentlich unterschicdlich sind
und auch von Jahr zu Jahr schwanken. Eine Erfassung iiber die - immer nur sehr
pauschalen - Apparate-, Maschinen-, Bau- und sonstigen Preisindices ist verstind=-
licherweise sehr ungenan und vermag nur einen groben Anhalt fir die ungefihre
GroBenordnung dieses zusétzlichen Abdeckungsbetrages zu geben. BEr wird deshalb
auch nur mit Vorbehalt mit etwa 2,5 - 3 5 p.a. des der Erneuerung unterliegenden
Anlageverndgens angesetzt 1). Hiernach wiirde sich dann ein zusitzlicher Abdeckungs-
betrag in folgender Iithe exrgeben:

Ausbringung beim Eihsatz von:
Steinkohle Braunkohle Erdsas
Mio DI Mio DI io D
HOydrierung 2¥io t 39 - 41 41 « 49 | e
4 Mio t 65 - 78 68 -82 | meme——
6 Mio t 88 - 106 93 =112 |  meme—-
Synthese 2) | 2ot | 48 ~ 57 50 - 59 52 - 38
(38 ~ 45) (40 - 47) (25 - 30)
4 Mio t 80 - 96 83 - 100 53 = 64
(63 - 75) (66 - 79) (42 - 50)
6ot {109 - 130 114 - 137 T2 - 87
(85 ~ 102) (90 - 108) (57 - 68)

Tabelle 70 Jihrliche Betxriige zur Abdeckung der Substanzverluste bei der
Hydrierung und Synthese

0Ob es angesichts der irmer mit Unsicherheiten und Ungenauigkeiten verbundenen
Berechnung dieser Betrige zweckmifiig ist, sie ohne weiteres den jéhrlichen Ab-
deckungsbetrigen einzubezichen, oder ob es sich nicht empfiehlt, hierfiir ein
anderes Vorgehen anzuwenden, wird im Abschnitt 4.2 im Zusammenhang mit der prake
tischen Durchfithrung der AbstiitzungsmaSnahmen zu untersuchen und zu entscheiden
sein,

1) hierbei blieben die ungewShnlich hohen Geldentwertungen bzw. Preissteigerungen
seit 1970 unberiicksichtigt.

2) die in Klamern aufgefiihrten Angaben beziehen gich jeweils auf die Umrech-
mung der Synthese nach Angaben von Iurgi.

4.1.1.3 .
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Die vielfdltigen und besonderen Probleme, die eine Finanzierung bei derart hohem
Kapitalbedarf, wie er im Abschnitt 3.1 (S. 55 £f.) ermittelt wurde, aufwirft,
konnten in dieser Studie nicht im einzelnen behandelt werden, da dies wegen des
Umfanges, der Vielgestaltigkeit und Kompliziertheit der hierfiir erfordexlichen
{berlegungen und Untersuchungen weit iiber den Rahmen der eigentlichen Aufgabe
hinausgehen wiirde. Sieht man jedoch von allen llemmmissen ab, die einer Abdeckung
eines derart hohen Kapitalbedarfs zweifellos entgegenstchen, so kann doch mit
Sicherheit festgestellt werden, daB eine Finanzieruns des erforderlichen Eigene
kapitals auf dem XKapitalmarkt iiberhaupt nur denn mbglich wire, wenn eine "ange=
mosgsene® Eigenkapitalverzinsung sichergestellt ist. Diese miite aus verschiedenen
Grinden hoher liegen als die Hormalverzinsung fiir langfristiges Fremdkapital.
Sie wird wiederum ohne eingehende Untersuchungen - nur um einen Anhalt fiir die
GriéfSenordnung dieses zusitzlichen Abdeckungspostens zu geben - mit etwa 7 - 9 %
veranschlagt 1).

Nimmt man das erforderliche Eigenkapital mit rd. 1/3 des im Abschnitt 3.1 ermit-
telten Kapitalbedarfs an, so ergibt sich folgendes Bild fiir die II6he des zusidtz-
lichen Abdeckungsbetrages der Bigenkapital-Verzinsung:

Ausbringung ~ beim Einsatz von:
Steinkohle Braunkohle Erdgas
Mio N1 Mio DIt Mio il
Hydrierung 2 Mo ¢ 60 - 717 61 - 79 ————
4 Mot | 93-119 96 ~124 | mmeme-
6 Mo t | 123 - 158 128 - 164 |  eeeeee
Synthese 2)| 2ot | 63 - 81 65 - 83 48 - 62
(54 - 69) (55 -11) (42 - 54)
4 Mio t | 103 - 133 107 - 137 78 - 101
(86 - 111) (89 - 115) (66 - 85)
6 Mot | 139 - 179 144 - 185 105 - 135
(115 - 148) (120 - 155) 89 - 114)

Tabelle 71 Jiéhrliche Betrige fiir die Eigenkapital-Verzinsung bei der
Hydrierung und Synthese

15 Der Einwand, da8 die durchschnittliche Verzinsung z.B., bei Aktien - genessen
an den ausgeschiitteten Dividenden ~ weit unter diesem Satz von 7 - 9 % liegt,
und dieser Satz sofmit zu hoch angesetzt sel, ist nicht stichhaltig. Die
ef fektive Verzinsung liegt bei Aktien infolge Kurs- und sonstiger
Gewinne (aus Bezugsrechten und auch aus Steuervorteilen bei nicht der Yer-
stenerung unterliegenden Kursgewinnen) mehr oder minder i{iber dem sich aus
der Dividende ergebenden Verzinsungssatz. Solche zusitzlichen Gewinne (oder
Gewinnchance? entfallen aber bei einer Unternehmung, die niemals "aus den
roten Zahlen" herauskommen kann.

2) Die in Klammern aufgefiihrten Angaben beziehen gich auf die Synthese, umgerech-~
net nach Angaben von Iurgi
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4.1.1.4._ Zogsmmenfassende Ubersicht iber die bei eiper Herstellung von Hydrisr-
oder_Synthese-Kraftstoffen Jihrlich abzudeckenden Betrige

In der folgenden Ubersicht sind die in Tabelle 69 susammengestellten jiéhrlichen
Verluste mit den musitzlich abzudeckenden Betrigen nach den Abschnitten 4.1.1.1.
bis 4.1.1.3 (Tabelle 70 und 71) susammengefaSt. Zur besseren Ubersicht wurden
hierbei mur die jeweils ginstigeren, also niedrigeren Betriige aufgefiihrt, Die
htheren Betrige lassen sich ohne weiteres aus den Tabellen 69 = 71 und Abschnitt
4.1.1.1. entnchmen.

Einmalig bei Inbetriebnalme des Werkes abzudeckender Betrag
Hydrierung (Consol/Parsons) Synthese (Sasol)
bei einer Jahresausbringung von | bei einer Jahresausbringung von
beim Einssts | ) wo ¢ | 4Mot | 6Mot | 2Mot | 4Mot | 6 Mot
Mio IM
504 127 594
Ste. e b. Un;rechmmg nach Angaben laxrgi
304 405 518
Braunkohle 510 624 144 b. Umrechnung nach Angaben Lurgl
310 417 535
Exdgas (baw, b. Umrechnung nach Angaben lurgi
Eoksofengas)| ) 254 357 425
Laufend jdhrlich abzudeckender Betrag
696 1.197 1.669 974 1,751 2.492
Steinkohle b. Umrechmng nach Angaben largi
154 1.332 1.880
Praupkenle | 4% 81 1.045 |y, Umrechnung nach Angsben Lurgl
527 877 1,199
Exdgas (bzw. b. Umrechmmg nach Angaben Lurgi
Koksofengas) a1 716 1.005
Tabells 72 Die einmalig und laufend jihrlich abzudeckenden Betrige bei einer

Herstellung von Hydrier- oder Synthese~Kraftstoffen

|
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Der einmaligz bei Inbetriebnahme des Werkes abzudeckende Betrag fir Vorversuche,
Bauzingsen und Anlauf ist fir die Hydrierung erhebdlich hther als filr die Synthese,

bedingt durch den Betrag von 200 Mio IM, der von den Sachverstindigen beim zweiten
Kolloquium bei der Hydrierung fiir erforderlich gehalten wurde, um eine technische
GroBanlage nach dem heutigen Stande der Technik zu entwickeln. Bei der Hydrierung
mit Braunkohle liegt der eimmalig abzudeckende Betrag etwas hther als bei der
Hydrierung mit Steinkohle, bedingt durch den hdheren Aufwand fiir die Bauzinsen -
aufgrund der beim Einsatz von Braunkchle erforderlichen Trockmungsanlage,

Dexr laufend jdhrlich abzudeckende Betrag ist am niedrigsten fiir die Synthese beim
Einsatz von Erdgas (bzw. Koksofengas) und fitr die Hydrierung auf Braunkohlenbasis.
Wie schon bei der Tabelle 69 (jihrliche Verluste) festgestellt wurde, ist sowohl
die Hydrierung als auch die Synthese auf Steinkohlenbasis v 511 4i g ein-
deutilg mit sehr viel htheren Verlusten bzw, abzudeckenden Betrigen verbunden
als eine Hydrierung oder Synthese auf Draunkchlenbasis. Bei der Hydrierung liegt
der jéhrlich abzudeckende Betrag beim Einsatz von Steinkohle je nach Ausbringungs-
menge um rd. 43 - 60 % hoher als beim Einsatz von Traunkohle, bei der Synthese
(umgerechnet nach den Angaben von lurgi) um rd. 43 - 57 %

Wie bereits im Abschnitt 3.4.2.2 (S. 79 £f.) niher ausgefihrt wurde, ist dies aus-
schlie8lich auf die starke Verminderung der Kohlekosten beim Einsatz von Braunkohle

suriickzufihren. An diesem Ergebnis dndern auch etwaige unvermeidbare Ungenauigkeiten

in den Kostenaufstellungen grundsitzlich nichts, Ebensé wilrden ev. erreichbare
technische Verbesserungen hinsichtlich einer verminderten Einsatzmenge bzw. der
Ausmutzung der eingesetzten Kohle die {berlegenheit einer Hydrierung oder Synthese
auf Braunkohlenbasis keinesfalls verringern, geschweige demn aufheben.

4.1.2. Die zukiinftig zu erwartenden Verinderungen der jihrlich abzudeckenden
Betrige

DaB die jihrlich abzudeckenden Betrige sich allein schon durch die nach wie vor

zu exwartenden (inflationistischen) Geldwertminderungen erhhen werden, ist wahr-
scheinlich. Von diesen nominellen oder rein geldwertmiSigen Steigerungen soll hier
Jedoch abgesehen werden und nur untersucht werden, welche realen, d,h. von Geld-
wertachwankungen unabhiingigen Verinderungen zu erwarten sind.,

Konkrete Zahlenangaben {iber das Ausma8 dieser Verinderungen sind jedoch wegen

der Vielzahl der im voraus nicht quantifizierbaren EinfluBgriSen nicht mSglich.

Die Untersuchung wird sich deshaldb auf die Feststellung beschrinken miissen, ob
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+ einem Gleichbleiben, einer Verringerung cder einer LrhShung dieser Betrige
zu rechnen ist.

Die Entwicklung der jihrlich ahzudeckenden Betrige hiingt, wie gezeigt wurde, in
erster Linie von der Entwicklung der anfallenden Kosten und der erzielbaren
Erldse bei den XKrafistoffen und Nebenprodukten ab.

Nennenswerte Kosteninderungen werden hauptsiichlich tei dén Rinsatzstoffen -
Stein- und Braunkohle scwie Erdgas und Koksofengas - zu erwarten gein, und zwar
gowohl durch Verbrauchsmengen- als auch Preisdnderungen. Bai den Einsatzmengen
gind vermutlich im Laufe der Zeit Binsparungen zu erreichen. Ob sie nonnenswert
goin werden und wie gro8 im einzelnen, 148t sich zur Zeit verstindlicherweise
noch nicht angeben 1). Die Preise fiir die eingesetzien Stoffe werden sich mit
‘Sicherheit verindern, - auf lingere Sicht gesehen - steigen, und swar aus Grin-
den, auf die noch niher zuriickzukommen sein wirde

Die Personzlkosien werden nach den bisherigen Erfahrungen auch in Zulkunft re-
aliter steigen, aber wegen der sehr geringen Lolmintensitét eines Hydrier- oder
Synthesewerkes keinen nennenswerten Binflul auf die Xosten und damit auch auf

die abzudeckenden Betrige ausiiben.

Bei den Anlagen sind angesichts ihrer iliberwiegend lingeren [futzungsdaver iber
viele Jahre keine Anderungen zu ervarten, mithin auch nicht bei allen anlagen-
abhingigen Hogten.

Die Ertrige bzw. Erldse flir dic Hauptprodukte worden in erster Linie durch die
Werksabgabepreise der Raffinerie-Krafistoffe bestimmt, die neben anderen Eine
fliissen vornehmlich von der Entwicklung der RohSlpreise abhingen.

Die Frage nach den wesentlichen Verénderungen der jihrliech abzudeckenden Betrédge
konzentriert sich somit hauptsziichlich auf die zu erwartende Entwicklung der
Kohle- und Gaspreise auf der einen Seite und die Entwicklung der Mineraldl-
Kraftetoffpreise bzw. Rohdlpreise auf der anderen Seite.

Je stirker die Preise fiir Stein- oder Braunkohle oder Erdgas gegeniiber den

. Preisen der Mineraldl-Kraftstoffe steigen, umso mehr wird auch der bei einer

Hydrierung oder Synthese abzudeckende Betrag ansteigen oder umgekehrt.

Nihere Uberlegungen zeigen, daS dic drei Einsatzstoffe - Steinkohle, Braunkohle
und Erdgas - sich in ihrer Preisentwicklung im Verhiltnis zur Mineralile-Preis-

1) zZumal es sich mur um verlustmindernde Einsparungen handeln kann, d.h. nur
solche, die nicht dureh "zu hohe" zusitzliche Kosten erkauft werden.
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entwicklung mit grofier Wahrscheinlicnkeit recht untersciiedlich verhalten werden.

3ei einer Hydrierung oder Synthese auf Steinkohlenbasis ist zu erwarten, dald die
jéhrlich abzudeckenden Detripge in Laufe der Zeit steigen werden, da der Abstand
zwischen dem Steinkohle- und dem Rohdlpreis sich vergrdfiern wird, wemnn auch woni-
ger stark; als dies bisher der ¥all war., Die Rohilpreise verden zwar wegen der
steigenden Abgaben an die UllZndex, der wachsenden Prospektisrungs- und Aufschluf-
kogten, wachsender Hachfrage uw.a.m. steigen. Jedoch wird bei der Steinkohle die
nach wie vor hohe und trotz aller Rationalisierungs-, insbesondere lechanisie~
rungsbestrebungen beim Untertagebau nichi zu beseitigende Lohnintensitit, die
tarifliche Sonderstellung des Bergmannes, erschwerte Abbauvbedingungen usw. mit
groRer Vahrscheinlickkeit auf die Dauer zu sifrkeren PreiserhShungen fiihren 2ls
beinm Rohtl,

Bei einer Hydrierung oder Synthege auf Draunkohlenbasis werden die Jjéhrlich ab-
zudeckenden Betrige mindestens gleichbleiben, wemn nichi sogar geringer werden,
da vieles dafiir gpricht, dal der Abstand zwischen dem DBraunkohlen- und dem Rohtl-
vreis glinatiger werden wird. Zwar werden die Abraum= und Rekultivierungskosten
mit wachsender Teufe im Tieftagebau steigen, eber doch wohl weniger stark als

die beim Rohdl zu erwarienden zusitzlichen Kosten.

Bei einer lydrierung oder Synthese auf Erdgasbasis werden die j¥hrlich abzudecken-
den Betrige vermutlich etwa gleichbleiben, da der Irdgaspreis sich nach den bia-
herigen Erfehrungen weitgehend an dem Rohil= bzw, liineraldlprodukienpreisen
orientiert. Bei einem etwaigen Einsatz von Xoksofengas dirften die Verhilinisse
ghnlieh liegen, da der Koksofengesprels sich aus Weittbewerbsgriinden nach dem
Erdgagpreis ausrichten muf.

4.2 Toglichkeiten zur praktigchen Durchfiihrung der erforderlichen Abstiitzung

Zur praktischen Durchfilhrung der bei einer Hydrierung oder Synthese erforder-
lichen Abstiitzung bestehen verschiedene Gglichkeiten.

Wie auch imner aber diese AbstiitzungsmaBnalmen unter dem Gesichtspunkt praktie-
scher Zweckmiligkeit vorgenormen werden, eindeutig und unabiinderlich steht jedoch
in jedem Falle fest:

1. dal sémtliche aus einer Hydrieruns oder Synthese resultierenden Verlust-

und sonstigen Fehlbetrime 1in vollem Umf ange 2ugesebener
Zeit abgedeckt werden miissen und
2. da8 diese Verluste aus Aktionen im Interesse der Versorsungssicherheit

.
"

stets in voller IIhe von dcrAllgeymein-

heit =zu tragen sind.
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Selbst wenn dieses der Allgemeinheit abzuverlangende "Opfex" iiber die durchzu-
filhrenden AbstitzungsmaSnahmen als zumutbar und tragbar angesehen werden sollte,
bleibt immer noch die Frage offen, ob mit einem Opfer in dieser Iche nicht mehr
erreicht werden konnte bazw. die Zielsetzung einexr erhchten Versorgungssicherhelt
nicht auf anderen Wegen mit einem geringeren Opfer der Allgeneinheit zu errei-

chen wire. Hierauf wird abschliefend im Abschaitt 5 noch niher einzugehen sein.

Zur Durchfilhrung der Abstiltzung, die die Abdeckung des Gesamtverlustes aus der
Tydrierung oder Synthese erforderlich maeht, veatehen die folgenden iBglich-
keiten:
1, Subventionierung des liydrier- cder Syathesewerkes in voller Hohe des jeweils
abzudeckenden ietrages

a. direkte Subventionierung
Y. indirekte Subventionierung

2. Verlustausgleich durch eine entsprechends Frhthung der Tankstellen=Abgabe=-
preise fiir elle Xraftstoffe und

3, Kombination der direkten oder indirekten Subventionierung mit einer Exho-
hung der Taugtellenaﬁbgabepreise.

Unabhiinglg davon, welche AbatiitzungsmaSnalire bel einer etwaigen Herstellung
fliusaiger Kraftstoffe auf Kohle- oder Gasbagis ondgiiltig herangezogen wird, soll-
te bei der praktischen Ausgestzliung der Abstitzung stets beachtei werden, 4zl
ein Wivtsehaftlichkeitsstreben des Hydriere oder Synthesewerkes nicht unterbune
den wird. Dies wire sicherlich immer dann zu beflirchten, wenn der jeweils nach-
goviiesene Gesamtverluat ohne irgendelne Sonder- cder Zusatzregelung in voller
iIche durch Zuschiisse oder auf sonstigem Vege abgedeckt wird. So widre z.3. daran
zu denken, die Abstiitzungsmofnahmen mil einem Priwiensystem fiir bestimnmte Ein-

gparungen oder VWirisehafilichkeitsverbesserungen zu kombinieren.

4.2,1 Die Subventicnierung als Abstiitzungsmafnahme

Eine Subventionierung des Hydrier- oder Synthesewerkes kann auf zwei Wegen
exrfolgen.

4.2.1.1 _Die_direkte Subventionierung durch einen unmittelbaren Zugschuf des

— G s — o t— o Sy Suwe v G e Ay w— o o— o wu— — ain mae s o W e —

——— an ns s s @A mmn i w_— — — - Gomb o Wmn S v ad

Diese MaBnahme hat den Vorteil, da8 sie organisatorisch einfach und ohne Kompli-
kationen, wie sie bei den iibrigen lMaSnahmen auftauchen, zuverlissig durchgefiihrt
werden kann,
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urchzu- Der insgesamt abzudeckende Jahresbetrag wire hier aufgrund einer speziellen, in
A sollte, den Einzelheiten niher festzulegenden Abrechnung nach AbschluB eines jeden Ge-
*ht mehr pchiftsjahres zu ermitteln und nachzuweisen. Aus Liquiditits- und sonstigen
icherhelt Griinden miiBten zwar lMonatszuschiisse bzw. Abschlagszahlungen auf den endgiltig
errei~ erst nach JahresabschluB zu ermittelnden Gesamtverlust an das Hydrier- oder
m sein, Synthesewerk geleistet werden. Die Teilzahlungen lieBen sich aber ohne weiteres
wus der anhand einer entsprechenden Vorrechnung oder auch auf der Crundlage der Schlul-
ich- abrechnung des Vorjahres festlegen.

Mit der direkiten Subventionierung lieBe sich auBerdem ein weiteres Problem,
desson Darstellung bisher zunichst bewvSt iibergangen wurde 1), verhdltnisniBig
einfach ldsen,

s jeweils

In don jihrlich abzudeckenden Betrag sind einerseits Abschreibungen und andrer-

Abgabe- ] seits auch (geschitzte) Ausgleichsbetrige fiir eine reale Substanzerhaltung ein-
4 gere hnat worden. Uber die Abschreibungen erfolgt, da sie jdhrlich durch den
ErhG- 4 steatlichen ZuschuB mit ersetzt werden, eine gtindige Freisetzung von Kapital,

das in den Anlagen investiert war. Dies hat zwangsldufig zur Folge, daB das ‘
Hydrior- oder Synthenewerk bis zum Zeitpunkt der Anlagenerneuerung iiber erheb- g

mg ;

3. moll liche, won Jahr zu Jahr wachsende fliissige Mittel verfiigt. Diese kdnnten zwar

. . -

. daf dazu verwendet werden, Fremdkapital abzubauen und damit die Zinsbelastung zu

by : _

orbine genken, was aber wieder zur Folge haben ktmnie, daB bei der Anlagefémeuerung .
. nach infolge verinderter Kapitalmarktsverhiltnisse eine Finanzierung auf erhebliche :’:
1ler Schwierigkeiten sttBt, wenn nicht sogar zeitweise unmbglich ist.

0
daran Es wire deshald durchaus zu erwigen, sowohl die Abschreibungen als auch die ’
Ein- Ausgleichsbetrige fiir eine reale Substanzerhaltung aus dem abzudeckenden Betxar N

herauszulassen und die so verminderten Abdeckungsbetrige jeweils erst bei einex g
Anlagenerneuerung um den effektiven Erneuerungsbetrag zu erhdhen., Diese Hand- et

habung wiirde zwar zu stark schwankenden Abdeckungsbetrigen fithren, hidtte aber
den Vorteil, daB nach Errichtung des Hydrier- oder Synthesewerkes iiber einen o]
1 verhiltnismiBig langen Zeitraum (fiir die meisten Anlagen mehr als 10 Jahre) mux
gtark verminderte Subventionsbetrige aufzubringen wiren 2). Auch wiirde damit die v
8 v
1; um die bisherigen Untersuchungen nicht unnttig zu komplizieren.

2) So wiirde sich beispielsweise - bis zum Jahre der Ermeunerung - der Subven-
tiongbetrag fiir eine Hydrierung auf Braunkohlenbasis mit 4 Mio t/a Ausbrin- .
ompl gung von 781 Mio DM (1t. Tabelle 72) um rd., 187 lMio DM Abschreibungen und c
ompli- 68 - 82 IMio Dif Substanzerhal tungs-Ausgleichsbetrag auf 512 - 526 Mio DM ver- .
fiihxrt mindern, d.h. um 32,7 - 34,4 %- "

A




ittty

Unsicherheit dexr Ausgleichsbetriige fUr die reale Substanserhaltung und die damit i
wverbundene Schwierigkeit ilrer gemauen Abrechnmung ausgeschaltet werden.

4.2-1-2._ Dig indirekte Subventionierung durch Verzicht auf eipen Teil der a

RS e GED s WEL G GMp WHD GRS wen E Gk G Gme GED mD WSS aBh

Bydrier- oder Synthese-Kraftstoffe entfallenden staatlichen Abgaben

el N GRS WS WAD GEE G GNE GUA G GhN WP SR NS WP W MU SR WS e

Dexr insgesamt pro Jahr nachzulassende Abgabenbetrag muS selbstverstindlich in
Jedem der behandelten Fille dem jeweils abzudeckenden Gesamtbetrag gemiS Tabelle
72 voll entsprechen, '

Die Belastung von Kraftstoffen mit staatlichen Abgaben betrug am 1,1.19713
fir Vergaserkraftstoffe Normal u., Super  35.—— IM/loo 1t !
fiir Dieselkraftstoffe 38,85 It/loo kg ‘
fir Flissiggas 45.—~ IY/loo kg

+ jeweils 11 % Mehrwertsteuer

Fir die Hydrierung mit einer Ausbringung von 4 Mio t/a Vergaserkraftstoffen
Formal und Super wirden die staatlichen Abgaben damn einen Gesamtbetrag von rd,
1.992 Mio DM susmachen 1/, Von diesem Betrag miiften dann jeweils folgende Betrige
nachgelassen werdent

Hydrierung mit 4 Mio t/a Ausbringung
beim Einsatz von
Steinkohle Rraunkohle

Staatliche Abgzben

Mio IM
1,992

Mio DM
1.992

Abdeckungsbetrag
(gem. Tabelle 72) ¥io DM 1.197 » 781

in % der Abgaben 60,1 % 39,2 %
Verbleibende Abgaben 795 1,211

in % Gesamtabgab. 39,9 % . 60,8 %

in DPf/1t 15,5 23,6

Tabelle 73 RachlaB8 an staatlichen Abgaben bei der Hydrierung auf
Steinkohlen~ oder Braunkohlenbasis mit 4 Mio t/a Aus-
bringung an Kraftstoffen

Fir die Synthese mit einer Ausbtringung von 1,07 Mio t/a Vergaserkraftatoff Normal

1) Umrechnung mit einem spezifischen Gewicht von 0,78 fir Hydrier-Vergaserkraft-
stoff Normal und Super

Flis



rd,

]

und 2,47 Mio t/a Super sowie 0,22 Mio t/a Dieseliraftstoff und 0,24 Mio t/a

- Flissiggas ergibt sich dann das folgende Bild 1):

Synthese 2'mit 4 Mo t/a Ausbringung
beim Einsatz von
Steinkohle | Braumkohle Erdgas
Mio DM Mio DM Mio IM
Staatliche Abgaben 2,125 2,125 2,125
%:mh‘;‘g) Mio DM 1.332 877 16
in % der Abgaben 62,7 % 41,3 % 33,7 %
Verbleibende Abgaben 793 1.248 1.409
in % Ge bgab. 37:3 % 58,7 % 66,3 %
in DP/1t 3 14,1 22,3 25,2

Tabelle 74 NachlaB an staatlichen Abgaben bei der Synthese auf Stein-
kohlen-, Braunkohlen- oder Erdgasbasis mit 4 Mio t/a Aus-
bringqung an Kraftstoffen

Die indirekte Subventionierung hat gegeniiber der direkten den Nachteil, daB sie
einen SchluBausgleich erforderlich macht, Die Reduktion der bei Hydrier- oder
Synthese-Kraftstoffen zu erhebenden Abgaben ("Abgabenpriferenz") mf jeweils zu
Beginn des Jahres festgesetzt werden, also zu einem Zeitpunkt, in dem weder der
abzudeckende Gesamtjahresverlust noch die Absatzmengen und damit die durch Ab-
gabennachla hereinkommenden bzw. eingesparten Ausgleichsbetrige in ihrer endgiil-
tigen Gesamththe bekarnt sind. Dadurch werden sich swangsliufig Differensen zu
Cunsten oder zu lasten des Hydrier— oder Synthesewerkes ergeben. Diese milten
dann noch iiber eine gesonderte SchluBabrechnung ausgeglichen werden.

4.2.2. Der Verlustausgleich durch Preiserhthung als AbstiitzungsmaSnahme

Diese MaBnahme wird in verschiedenen Vertffentlichungen 4)und auch bei Disius-
sionen Uber eine etwaige Herstellung fliissiger Kraftstoffe aus Kohle S)hﬁnﬁg

1) Umrechnung mit einem spezifischen Gewicht von 0,72 bel Synthese=Vergaserkraft-
stoffen Normal und Super, von 0,85 flir Dieselkraftstoffe und 0,58 fixr Flilssiggas

2; hier mur fiir die Synthese, umgerechnet nach Angaben von Iurgi

3) die verbleibende Abgabenbelastung in DPf/1t wird hier mur als Durchschnitt
fir VK, IX und Fliissiggas angegeben.

4) 80 u.a. bei H, Barking, Ohne sichere Energic keine gesicherte Wirtschaft,-
Dinslaken 1970, S. 15

5) 8o auch im landtag Nordrhein-Westfalen
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als "Beimischungszwang" bezeichnet. Im vorliegenden Bericht wurde diese Bezeich-
mmg der AbstiitzungsmaBSnahme bewuBt vermieden, da sie leicht zu MiBversténdnissen
fiihren kann.

Ein tatsichlicher Beimischungszwang von (kostspieligeren) Hydrier~ oder Synthese-
Eraftstoffen zu den (kostengiinstigeren) Raffinerie ~Kvaftstoffen ist - von nicht
unerheblichen organisatorischen und Kontroll-Schwierigkeiten abgesehen - allein
schon wegen der mit einer effektiven Bei- oder Zumischung verbundenen hohern
Transportkosten und sonstiger zusdtzlicher Kosten nicht zu vertreten und damit
praktisch nicht durchfithrbar.

Es kann sich bei dieser MaBnahme immey nur um einen Verrechnungsausgleich han-
deln. Dieser ist aber - das sei bereits vorweg betont -~ in seiner praktischen
Handhabung umstiindlich und damit anch recht aufwendig. Trotzdem gell diese MaB-

nahme hisr der Vollatindigkeil halber mit dargestellt werden.

Sie liuft im Prinsip darauf hinaus, Uber eine allgemeine Erhthung der Tank-
ptellen-Abgabepreise fir simtlichie Kraftoltoffe die Abdeckung des bei Hydwier-
oder Synthese-Kraftstoffen anfullendsn Verlustes auf den Verbraucher von Xraft-
stoffen abzuwilzen.

Die bei dieser MaBname auftauchenden Hanptschwierigkelten liegen darin, daR

1. die zu errechnende und darn featzuseizende Preiserhshung im voraus niemals
genau zu ermitteln ist, da sowobl der Jahvesabsatz an Kraftstoffen als auch
der endgiiltig abzudeckende Gesamtjahresverlust im vorsus nicht ausreichend
genan bekarnt sind,

2. die Preiserhthung im laufe des Jahres oder gegen Ende nicht den tatsich-
lichen Verhiltnissen nochmals angepaBt werden kann und

3, die durch die Preiserhchung bedingten zusitzlichen Einnahmen bei den Raf-
finerien in irgendeiner geeigneten Weise wieder abgeschopft und dem Hydrier-
oder Synthesewerk fiir den Verlustausgleich zur Verfigung gestellt werden
missen.

Aueh bei dieser AbstiitzungsmaBnahme treten zwangsliufig Differenzen zu lasten
oder zu Gunsten des Hydrier- oder Synthesewerks auf, die dann nach dem Jahres=
abschlu8 durch eine gesonderte Schlufabrechmung zu erfassen und auszugleichen
sind, Dieser Ausgleich kann dann aber nicht mehr iiber eine entsprechende Anderung
der Tankstellen-Abgabepreiserhchung bewirkt werden,

Die erforderliche Erhdhung der Tankstellen-Abgabepreise 148t sich fiir die ver-
schiedensn behandelten Fille sehr einfach errechnen, lLegt man 2z.B, den prognos=-
tizierten Kratftstofi‘verbrauch fiir 1980 zugrunde und dabei den vollen Absatz von

4 Mio ¢
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4 Mio t BHydrier- oder Synthese~Kraftstoffen, so ergibt sich das folgende Bild: 1)
Abzudeckender gﬁgﬁdu:?;gge
%iia‘“gg”l‘.;’;; Tankstellen-
° ° Abgabepreise
Mio DM DPL/1t
Hydrierung bei 4 lio t/a Ausbringung
bein Einsatz von: Steinkohle 1,197 2,3
Braunkohle 781 1,5
Symthese 2)bej. 4 lMio t/2 Ausbringung
beim Einsatz von: Steinkohle 1.332 2,6
Braunkohle 877 1,7
Brdgas 716 1,4

Tabelle 75 Erforderliche Tankstellen-Abgabepreis-Erhchungen zur Abdeckung
dexr Gesamtjshresverluste bei ciner Hydrierung oder Synthese mit
einer Ausbringung von 4 Mio t/a Kraftstoffen

4.2.3 Der Verlustausgleich durch Kombination der direkton oder indirekien
Subventionierung mit einer Erhthung der Tanksiellen-Abgabepreise

Sofern fiir den Verlustausgleich nur elne begrenzte Erhshung der Tankstellen~Ab-
gabepreise in Erwigung gezogen wexrden goll cder mud, ist eine Kombination mit derxr
direkiten Svbventionierung vesonders zweckmdBig. In diesem Falle kinnte die Preisge
erhdhung = 2.B. um 1 DPf/1t - fiir lingere Zeit konstant gehalten werden, was ams
verschiedenen Griinden wiinschengwert und zweckmifig wire. Der Ausgleich des ver-
Znderlichen, durch die Preiserhshung noch nicht abgededlkten Teils des Jahresvere
lustes wiirde dann iiber einen uwnmittelbaren Zuschuf des Staates an das Hydrier=
oder Synthesewerk erfolgen. Der erforderliche Tifferenzausgleich wire wiederum
durch eine besondere JahresabschluBrechming zu ermitteln und nachzuweisen.

1) fiir 1980 wurden folgende Mengen angesetzt: 12,5 lfio t Vergaserkraftstoff
Normal, 10,4 Mio ¢ Vergaserkraftstoff Super, 12,2 Mio t Dleselkraftstoff und
3,3 Mo t Flissiggas. Die Umrechnung in Liter erfolgic fir die 4 lio ¢ Hy-
drier- bzw. Synthese-Kraftstoffe mit den auf S. 96 und 97 (FuBnote) angege-
benen gpezifischen Gewichten, fiir die Raffinorie-Kraftstoffe mit 0,73 fir
Vk K, 0,76 fiir Vk S, 0,83 fiir Dk und 0,58 fiir Fiissiggas. -

2) Angaben fir die Synthese, umgerechnet nach den Angaben von Lurgi
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Eine Kombination von Preiserhthung und indirekter Subventionierung, also Nache-

1a8 einefgj?feila der staatlichen Abgaben fir Hydrier- oder Synthese-Kraftatoffe,
ist gegeniiber einer Kombination von Preiserhchung und direkter Subventionierung
mit verschiedenen Nachteilen verbunden., Auf jeden Fall macht diese Kombination

aber stets noch eine Differenzrechmung und einen Differenzausgleich zwischen

~ Staat und Iydrier- oder Synthesewerk erforderlich,

22;::






